

于无声处听惊雷

■周卫国

8月2日，中国选手1小时内获得4枚金牌。其中场地自行车女子团体争先决赛，中国组合鲍珊菊、钟天使击败德国组合夺金，并在半决赛中创造31秒804新的世界纪录。中国选手张常鸿在射击男子50米步枪三姿决赛中，以466环打破世界纪录赢得冠军。而前一日中国的苏炳添则是在刺激的百米飞人大战中，划出红色闪电，跑出9秒83，站在决赛的起跑线上，开创了黄皮肤跑进男子百米决赛的历史。

东京奥运会，是一次被疫情改变的盛会。因新冠疫情的反复，国际奥委会和东京奥组委极其艰难地作出决定：比赛禁止观众入场，采取空场进行。于是，东京奥运会是在没有观众，没有欢呼、掌声、喝彩的情况下，空旷、无声、静场进行。而夺金牌，创纪录，则如无声之处响惊雷，让人振奋，给人惊喜。

这些创造历史的新成绩、新纪录，属于中国。我们要记住中国军团中那些面孔：举重台上力拔山兮的力士石智勇以364公斤打破73公斤级世界纪录，泳池里中国4×200米自由泳接力压美国、澳大利亚收获金牌和新的纪录，水面上女子四个双桨赛艇以遥遥领先的优势夺冠，创造最好

成绩。此外，中国队游泳、举重、射击等项目，在奥运会上创造了10多项奥运会纪录，这些都是属于中国人的骄傲与荣光。中国女子3米板施廷懋夺冠，是中国连续9次蝉联这个项目的金牌，这何尝不是历史接力与纪录传承。冠军与纪录齐飞，奖牌颜值与成绩里子都在。

这些足以载入奥运史册的好成绩、新纪录，属于人类。8月1日田径赛场，委内瑞拉女子三级跳远名将罗哈斯的上演惊天一跃，以15.67米打破尘封26年的女子三级跳远的世界纪录。而游泳比赛收官，运动员在东京水上运动中心一共诞生了6项世界纪录和20项赛会纪录，美国队选手德雷塞尔独揽5金，成为本届奥运会游泳比赛的“多金王”。运动员们展示自我、超越自我，贡献属于体育的精彩。

与往昔奥运赛场的喧闹人潮、欢声雷动相比，空场的东京赛场显得空荡，过于安静。在空场安静的比赛环境中，参赛运动员没有受到疫情暴发，奥运延期，备战打乱，重新准备的干扰，在赛场上用米数、秒数、环数、公斤数，为跳加每一厘米，缩短百分之一秒，增加一公斤，升高每一厘米，多加每一环，而努力付出。运

动员与自然、与困难、与疫情的斗争，焕发出别样的动力，巨大的能量。为了荣誉，为了梦想，纵然无人喝彩，但自我共同激励，向着对手，向着极限，向着纪录发起冲击与挑战，交出了一份份优秀的答卷。

于无声处听惊雷。空场安静的赛场，运动员全心投入，全神贯注，全力以赴，赛场上挑战自我，突破极限，创造纪录。每一组数字刷新、每一项纪录的变化，都有体育魅力、运动活力、对抗激烈、挑战极限、屡破纪录的精彩表现，抚慰着人们受到疫情冲击的心灵，给人以希望，给人以喜悦，给人以鼓舞，给人以力量。这赛场惊雷，充分展现了人类面对困难、面对挫折时，勇敢面对，顽强拼搏。这种“更高、更快、更强、更团结”的奥林匹克精神，闪耀着理想的光辉，追逐梦想的光芒，激励战胜一切困难的勇气，彰显体育的力量与魅力。



有话就说

农药混进“清塘剂”，岂有此理

■斯 远

伪劣产品。

水产养殖中的清塘，即投放幼苗前清理池塘，杀灭害鱼、害虫等，以保证鱼类有良好的生长环境，属于至关重要的第一步。如果养殖户在“清塘”时采用了含有农药的产品，那么，不仅不可能为水产品营造一个健康的生长环境，反而会严重破坏水生环境，造成水体污染，甚至产生连带效应，进而影响到消费者的身体健康。因此，对电商平台形形色色的“清塘”产品宣传，必须引起高度警惕。

随着互联网的发展，一些电商平台逃避监管，钻法律法规的空子，通过网络销售实质上为农药的“清塘”产品，应该承担相应的责任。对此，监管部门绝不能无动于衷，要根据情节轻

重，给予相应处罚，严重的，还要依法追究刑事责任。网购的便利，应该体现在依法依规做生意上，而不能用在“挂羊头卖狗肉”上。“互联网+”，加的是创新创造，是惠泽民生，而不是污染环境，污染水产品。

当然，从养殖户来说，也要多一些自律、自警意识，不要急功近利、贪图省事，要知道，滥施农药，无疑饮鸩止渴，并不足取。

保护生态环境，不是一句简单的口号，而是应该落实在方方面面行动上的具体举措。这中间，需要格外注意的就是平台责任，作为纽带上下游、沟通供需双方的关键性环节，平台多些自律，无疑有着事半功倍的积极作用。

近日，有记者调查发现，目前在不少电商平台上，大量的农药混进了清塘产品中。专家鉴别后发现，有的是农药被包装成清塘剂、捕虾药销售；有的没有规范标注生产批号和主要成分等内容；有的干脆就是假冒

今日谈

为“先劝后罚”叫好

■李英锋

由原来的“即拍即罚”，到现在的“先劝后罚”，十堰市公安交管部门所实现的不仅是执法技术的进步，还有执法理念的进步。

之前，一些地方的公安交管部门或个别交警针对“短暂违停”“临时违停”不予处罚的做法得到了舆论的一致好评，被贴上了人性化处置的标签，甚至被解读为“法外开恩”。舆论反应如此强烈，反衬出在道路交通执法领域人性化执法的稀缺性。

对于一些情节轻微且能及时纠正的违法行为，如果在法律轨道内

能够通过非处罚的柔性干预手段及时消除违法行为、修复社会关系，并给与当事人必要的教育、警示，无疑最容易消除当事人的抵触情绪，最容易令当事人理解、接受和配合，也能提升执法效率，优化执法效果。针对一些违法行为，不处罚，或从轻减轻处罚，或先劝后罚，先教育后处罚，先责令改正后处罚，都是正确的、应然的执法打开方式，都是行之有效的治理手段，都是依法行政的一部分。为这种符合规矩的人性化执法叫好。

世相浅见

1.8月1日，中国短跑名将苏炳添在奥运田径百米半决赛上，以9秒83的成绩打破亚洲记录，成为首位跻身奥运百米决赛的中国选手。在决赛中，苏炳添以9秒98的成绩斩获第六名。虽然憾失奖牌，但其意义绝不在夺得一块奖牌之下。

点评：对如何提高竞赛成绩，苏炳添早已从长期艰苦的训练和比赛中习得了科学的手段和方法，而这背后的关键要素之一就是现代体育科技的运用。而竞技体育的真正意义，是不断挑战人的身体极限，将自身潜能真正激发出来。对运动员而言，好成绩要靠汗水浇灌，也要靠智慧护航。在日趋激烈的体育竞争中，要以清醒头脑守住合法合规的底线，同时充分学习、吸收和借鉴优秀运动员的经验，在训练和竞赛中合理使用体育科技，努力取得好成绩，争取为国争光。

2.近日，有媒体记者卧底采访，在辽宁沈阳存在着多家冒充中国移动官方客服的“外呼公司”。这些公司在注册空壳授权代理门店、获取移动公司业务办理权限后，私下招募数百名“客服”违规呼叫，有公司一天拨打11万通推销电话。

点评：骚扰电话也好，隐私泄露也好，都是饱受公众诟病的社会乱象。对这些乱象的治理层级近些年也在不断升级，各种政策规章层出不穷。2020年，工信部发布《关于加强呼叫中心业务管理的通知》，目的是从严规范呼叫中心企业经营行为，深入整顿外呼业务，合力斩断骚扰电话利益链。面对这样的情况，无论从隐私保护还是消费者权益的角度，相关部门都应当及时介入，严肃处理，斩断内外勾结的利益链条。值得一提的是，这些外呼公司针对的重点用户群体是分辨能力较差的中老年，有针对性地“收割”弱势用户。这种恶劣的权益侵犯，必须被迅速制止。

3.7月29日，广东省深圳市妇联发布消息称，《关于建立健全深圳市妇女儿童人身权益保障工作机制的意见》已于近日出台。《意见》实行性侵害妇女、未成年人犯罪人员信息查询及从业禁止制度，建立性侵害妇女、未成年人犯罪人员信息库。对有性侵害妇女、未成年人违法犯罪前科人员，重点关注建档立册、密切跟进。

点评：大量现实案例表明，性侵未成年人犯罪熟人作案的比例高、再罪率高，其中不少“黑手”都利用的是职业便利。据此在一些重点行业建立并落实性侵害犯罪人员信息查询，是把预防“黑手”的关口前置，从而最大限度降低妇女、未成年人遭受不法侵害的风险。

越来越多的地方开始执行这项举措是好事，但是，只有真正普及后，才能将这项制度的效力发挥到最大化。应该看到，建立全覆盖的性侵害犯罪人员信息查询和从业禁止制度，既是一种风险预防，也是对性侵犯罪的一种威慑和违法成本的提升。推进其实施普及，宜早不宜迟。综合新华网、人民网

今日论坛

让职业教育为乡村振兴助力

■杨兴东

“十年树木，百年树人。”在全面建设社会主义现代化国家新征程中，职业教育前途广阔、大有可为。具体到如护理教育领域而言，随着人口老龄化进程的不断加快，我国正经历着世界上规模最大、速度最快的老龄化进程。但目前我国各类养老服务设施服务人员不足50万人，持证专业护理人员不足2万人，全国养老服务人才需求缺口较大。

职业教育是与社会经济联系最为紧密的教育类型，而高素质技能型人才的缺口，正在逐步倒逼职业教育提质增效。事实上，好的职业教育可以成就一个地区。德国的职业教育与德国的工业，皆闻名于世，正是两者相得益彰的产物。

大力发展职业教育，已成为我国实现高质量发展的重要一环。从编制《现代职业教育体系建设规划(2014—2020)》，到“完善职业教育和培训体系，深化产教融合、校企合作”写入党的十九大报告，再到出台《国家职业教育改革实施方案》，大力发展职业教育已成为全社会的普遍共识与行动。兴办职业教育，不仅仅在于培育基础型人才，更重要的是能依托职业教育找准乡村振兴的支撑点，有效规避“户户点火、村村冒烟”低水平的产业发展模式，让职业教育为乡村振兴加持赋能。